

自4月10日前后以来,日本、缅甸印度边境、菲律宾、阿富汗等亚洲、太平洋沿岸多国相继发生地震,造成人员伤亡。这些地震震级较高、发生次数频繁、具有一定程度的破坏力、影响人类生活。种种迹象让人不得不开始怀疑,地球是否进入了地质活跃期?

### 地处环太平洋火山地震带

环太平洋火山地震带主要涵盖了太平洋的周边地区,包括南美洲的智利、秘鲁、北美洲的危地马拉、墨西哥、美国等国家的西海岸,阿留申群岛、千岛群岛、日本列岛、琉球群岛以及菲律宾、印度尼西亚和新西兰等国家和地区。因地壳板块相互碰撞频繁,这里是全球分布最广、地震最多的地震带,所释放的能量约占全球的四分之三。

据地震学家统计,地球每天发生上万次地震。不过,它们之中绝大多数因震级太小或离人口聚居地太远,人们感觉不到。而真正能对人类造成严重危害的地震,全世界每年约有一二十次。震级为8级左右的地震,全球每年仅出现一两次。相关数据显示,并非每次强震都会造成重大人员伤亡,这与震源深度、地震时人们的作息状态和震区房屋抗震性能相关。

此外,加强民众的灾害应对与预防意识也可降低风险。如地震频发的日本,各地就常组织防灾抗灾教育和能源紧张演练活动,使得日本人在面对灾害时往往表现得井然有序,将伤亡减少到最小。

### 强震与活跃期未必有关

事实上,每一次大地震发生后,都会出现关于地震活跃期的讨论。此前,在被问及地球是否已进入地震活跃期的问题时,美国地质勘探局地球物理学家兰迪·鲍德温曾指出:“这很难说,我看到有研究说是,也看到有研究说不是。在全球范围内,强震多发区可能在任何年份发生强震,但我们不认为一个或多个地震活跃区之间存在联系。”

美国航天局地球物理学家汤姆·帕森斯也曾表示:“地球发生地震的频率时高时低,但这种高低起伏难以与随机现象区分开来。所以,对于所谓的活跃期有多长,我们无法做出评价。”

帕森斯推荐了一篇发表在《美国地震学会通报》上的论文,其中就关注到2004年印尼9.0级地震、2010年智利8.8级地震、2011年日本9.0级地震等大地震频发的情况,探讨这些地震之间是否有关系。这篇论文最后的结论是:大地震发生的时间点接近于随机分布,难以在此基础上明确得出活跃期的结论。

### 仍需提高警惕

既然科学界尚无统一的定论,为何人们的感受是,地球明显进入了地震活跃期呢?帕森斯推荐的论文中提到,现代社会传媒日趋发达,进入新世纪以来每一次大地震都得到媒体的大量报道,而过去一些大地震可能不为其他地方的人所知。其他原因还包括,现在全球人口增多,地震造成的伤亡变大;全球化又使得各地人们频繁流动,人们对地震消息也就更为关心。这些原因合在一起,更容易让人联想到地震活跃期。

虽然判断地震是否进入频发期,需要更长的时间来观察,但仍有些专家认为,对一些地区的形势作进一步的研究和判断是必须的。

日本著名私立大学立命馆大学历史都市防灾研究所教授高桥学在媒体发文警告,熊本地震可能是南海海沟大地震的前兆。日本名古屋大学地震火山研究中心主任山冈耕春本月5日曾警告称,日本南海海槽地震是“一定会发生的、宿命般的巨大地震”,绝对需要应对之策。

日本南海海沟从静冈县骏河湾延伸到四国、九州近海。2013年10月,日本大阪府曾宣布,如果南海海沟发生巨大地震后导致海啸,大阪府辖区内最大将有13万人死亡。

中国地震局地质研究所研究员徐锡伟去年表示,青藏高原特别是南部地区,地质活跃度高,正处于7级以上地震的集中期,未来一段时间,需要对青藏高原的地震形势作进一步的研究和判断。

据新华社、中新网等



16日,在日本九州熊本县益城,一名救援人员在开裂的地面上奔跑。

新华/法新

# 亚太多国“连锁强震” 地球进入活跃期?



## 三天两震,还遇上火山喷发 日本熊本地区居民忙避难

综合新华社消息,继14日晚发生6.5级地震,日本西南部九州岛熊本县熊本市当地时间16日1时25分又发生7.3级地震,震源深度大约12公里。据日本媒体及相关部门16日最新消息,此次地震已造成至少32人死亡,伤者超过2000人。截至目前,尚无在日本的中国公民在地震中遇难或受伤的消息。

目前,灾区多地交通、水、

电、气等仍未恢复,九州多条高速及主干道被封,不少道路因山体滑坡和路面开裂无法通行。据熊本县政府统计,本次地震造成逾1700栋建筑整体倒塌或半倒塌。截至16日14时,全县有约9.17万人在680多个避难所避难。

因航站楼在地震中受损,熊本机场16日全天关闭,何时恢复尚不可知,各航空公司已

取消所有航班。九州境内核电站未见异常,九州南部川内核电站仍在运行。此外,熊本县阿苏神社等多个国家重点历史文化遗址在地震中不同程度受损。

16日地震发生后,九州岛阿苏火山当地时间早晨8时30分发生小规模喷发,浓烟腾起约100米高。阿苏山位于熊本县东北部,由5座火山组成,是日本最活跃火山之一。当天下午,阿苏火山仍在活动,但火山观测数据无异常,并确认与地震无关。

地震还在山区引发山体滑坡等灾害,其中位于熊本县东部山区的南阿苏村灾情严重。县内有14栋建筑因山体滑坡被掩埋,致2人死亡、4人失踪。大规模山体滑坡还导致南阿苏村阿苏大桥塌陷,道路因此受阻,约1000名居民被困,日本自卫队已出动直升机营救。

据日本气象厅通报,灾区自16日晚将有降雨发生,局部或有暴雨,恐再次引发灾区内

山体滑坡、河流溃堤等次生灾害,同时还有可能发生强烈余震。熊本和大分两县政府已要求近10万名居民疏散避难。

日本政府官方消息说,16日已调遣1.5万名自卫队员前往灾区救灾,计划17日后增调自卫队人数将达到2.5万名,日本还将从全国抽调警察和消防力量增援灾区。

中国驻福冈总领事馆16日证实,20名受困地震灾区的中国游客已全部被救出。与此同时,中国旅游和民航企业也已启动紧急预案,并暂停向九州线路发团并公布机票和酒店退改计划。

中国国际旅行社发布消息说,国旅总部及全国几十家所属企业在日团队和自由行游客均告平安。在线旅行社携程旅游16日发布预警,针对近日赴九州线路的团队及个人暂停发团。此外,中国国航、南航、东航等航空公司也表示,将按照其发布的有关通知,对近期飞往日本福冈的旅客实施免费退票或改签。



当地时间16日早晨8时30分,位于日本九州岛的阿苏火山发生小规模喷发。